

# 情怀 每张“面孔”不一样

围观

## 应届生： 兴奋荣耀备感期待

四年前，许多人一脸懵懂拿着“录取通知书”来到大学，四年后，同样的人儿又将满脸荣耀带着“学位证书”从这里放飞梦想。一个头，一个尾，这就是与大学联系的某种纽带。今年，因为学位证书启用新版，让毕业生们备感期待。

上海外国语大学应届毕业生钟雷对自家学校学位证书中的“双语”设计最为欣喜。“作为一所外国语见长的大学，在证书中融入双语表述，感觉更加高大上，充分体现上外特色，对于出国证明等，证书本身就提供了便利。证书里还融入了上外标志性建筑，以后回头再翻看，也会更有回味，对过往校园生活的记忆也会扑面而来。”钟雷坦言，此前并不知道今年起各校颁发给博士、硕士和学士学位获得者的学位证书由各学位授予单位自行设计印制，虽然没了国徽的样式，但个性化的元素却扑面而来。“内心还是蛮期待的，毕竟是新版，自己又碰巧是第一届毕业生。”

毕业季将至，各所高校自主设计印刷的学位证书陆续亮相。  
本版均为受访者供图

## 往届生： 调侃想再毕业一次

随着部分学校学位证书的率先亮相，也让一些已经毕业的校友想起了自己的证书。一张横向的长方形纸张，浅蓝色花纹为底色，上方正中间是国徽，下面写着“学士学位证书”或“硕士学位证书”几个大字，右侧还有自己的照片，最下面一排偏左还有证书编号。那张全国统一的学位证书，除了上面写的具体信息不一样，其实都长着同样一副面孔。对于个性化证书的出现，不少人直嚷嚷：“好想再毕业一次！”其中，也有人坚持认为，那也代表了一段历史。

针对新举措，教育学者熊丙奇表示，一直以来，我国的学位授予是由国家统一进行，这种学位授予制度，在过去对建立并维护高等教育秩序起到了积极的作用，但随着高等教育规模的扩大，以及社会对人才需求的提高，这一学位授予体系，却在阻碍高等学校自主办学，培养有个性和特色的人才。学位证书不再由国家统一印制，是学位授予从国家承认走向学校自主授予的重要一步，“是一个积极的信号”。



## 同济大学 封套用可再生纸体验可持续理念

同济学位证书设计融合同济建校之初因、校名渊源、校史绵延及国际化等重要元素。学位证书风格典雅大方，以同济主要标识如校名、校徽、校门等经典文化符号及特有色彩体现。

证书采用竖版国际标准A4尺寸，对称三角形文字立式排版寓意向上力量“追求卓越”；加入波浪形底纹，意蕴“同舟共济”，并具有防伪效果。底色使用米黄色，寓意“吉祥如意、前程似锦”。

## 华东政法大学 内涵校训中西合璧建筑群

早在2015年下半年，华东政法大学启动了学位证书设计工作，面向全校师生和广大校友征集学位证书设计方案，最终，共收到30余件作品。在征集作品的思路和元素的基础上，委托设计公司进行了重新设计。

学位证书的内芯总体简洁大方，少即是多。鉴于主体色为华政红，博士、硕士、学士三个类型以文字区分。空白处以细细的波浪纹为背景，既是装饰性点缀，又与校歌“生生不息如长江”

证书分为博士、硕士和学士三个层次；学位证书内芯包含：校徽，校名，学位获得者个人信息、照片，学位信息，校长签章，学位授予日期，学位证书编号，博士、硕士、学士学位证书等；英文副本简约时尚，整体风格和中文正本保持一致。

证书封套封面简洁大方，载明同济大学标识和博士、硕士、学士学位证书等字样。更让人心头一暖的是，证书封套采用可再生纸张，体现出可持续发展的理念。

呼应。下方为松江校区东门全景图，视野广阔，开放大气；中西合璧的建筑群，优美匀称，意气风发；整张图铺满下端，高度适中，浑然一体。

封套方案，封一由原来统一通用的式样，改为增加了校标、中英文校名，提高了学校的辨识度。封二，主体为最著名的标志性建筑——韬奋楼，彰显悠久的办学历史和浓厚的文化底蕴。并辅以校训“笃行致知 明德崇法”，体现了学校对学子的期望。

## 上海第二工业大学 水元素的背后暗含深意

四年前，你一脸懵懂，四年后，你满脸荣耀，带着“学位证书”从这里放飞梦想。

作为一份特殊的毕业季礼物，二工大学子们将拿到属于自己的独家记忆——新版自主设计学位证书。

新学位证书融合了学校办学特色和中国传统文化元素，庄重大方、简洁明了。今年6月，通过校学位评定委员会审核的工程硕士专业学位毕业生和本科毕业生将首批获得新版学位证书。

其中，按照现行规定不再使用国徽图案，改为学校标识，体现“二工大风格”。新版学位证书包括证书封套、内芯和防伪等部分，采用横版国际标准A4尺寸。封套上为学校标志与中英文学士、硕士学位证书字样组合，标志与文字烫金，底色分别用墨绿、靛蓝区分。

据新版学位证书的主创设计师、校应用艺术设计学院钱原平教授介绍，学位证书包含了丰富的“二工大元素”和地域文化元素。内芯设计主要体现在边框和底纹，色调与封套色系一致，采用对应不同学位的浅绿、浅蓝。证书边框融合了学校主

体雕塑《品》元素，含有“作品、人品、产品”之意，与校训“厚生、厚德、厚技”呼应。边框由“品”字图形重复连续构成了完整的“品”字框架，寓意学校具备完整的应用型人才培养实力，体现出学校的办学特色。

底纹由中国传统水波纹图形重复连续构成“贝壳”形网状，寓意学习化为知识财富（在中国民族文化中水寓意着财富，书海拾贝寓意着学习的付出），母校祝福毕业生伴着梦想起航，乘风破浪、前程似锦。此外，学校地处位置（上海、浦江、东海）也与水元素相连。

证书内芯设有不同规格，在左下角标注字样，包括学士学位3种、硕士学位，有效区分了普通本科毕业生、成人教育本科毕业生、来华留学毕业生，硕士研究生等不同学位授予对象。

在防伪方面，学位证书综合使用多项防伪设计，既充分体现学校特色，又具有不可仿制性。证书中部使用无色荧光油墨印刷，在防伪荧光灯照射下可见清晰的校徽图案。证书用纸为学校定制的防伪水印纸，迎光透视，可见校名英文缩写“SSPU”字样。